

**Информацию о деятельности инклюзивной творческой лаборатории,
функционирующей на базе ГКУК «Челябинская областная специальная
библиотека для слабовидящих и слепых»**

На базе ГКУК «Челябинская областная специальная библиотека для слабовидящих и слепых» (далее – Библиотека) с 2021 года функционирует инклюзивная творческая лаборатория «Не одни в темноте», в состав которой входят слепые и незрячие посетители нашей библиотеки, а также люди с иными ограниченными возможностями здоровья.

Библиотека находится в областном центре, в пешей доступности от Челябинской областной организации ВОС, Челябинского областного реабилитационного культурно-спортивного центра ВОС, Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Специальная коррекционная общеобразовательная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья нарушения зрения № 127» города Челябинска и ООО «Челябинское предприятие Поликом», сотрудники которого незрячие и слабовидящие. Библиотека расположена в центре города рядом с основными транспортными развязками и остановками общественного транспорта. Благодаря такому местоположению библиотека является доступной и дает возможность людям с ограниченными возможностями здоровья посещать инклюзивные мероприятия библиотеки и встречи в инклюзивной творческой лаборатории (далее – ИТЛ). Основные резиденты ИТЛ – слабовидящие и слепые люди, люди с одновременным нарушением слуха и зрения.

Для проведения мероприятий, используется помещение тифлоинформационного центра (читальный зал), предназначенного для проведения культурно - массовых мероприятий и оснащенного необходимыми техническими средствами.

Сотрудники Библиотеки работают с инвалидами различных нозологий: пользователи с нарушением слуха, опорно-двигательного аппарата, ДЦП, РАС, читателями с одновременным нарушением слуха и зрения, а также ментальными нарушениями. Библиотека полностью доступна для инвалидов по зрению и условно доступна для всех остальных категорий инвалидов.

Библиотека оснащена различными материально-техническими средствами и программными продуктами, которые используются при работе с пользователями библиотеки и участниками ИТЛ.

Основные технические средства реабилитации непосредственно для работы с инвалидами и специальное программное обеспечение включают в себя: автоматизированное рабочее место (стационарное рабочее место для незрячего); мобильное рабочее место; дисплей Брайля; принтер Брайля (для печати рельефно-точечным шрифтом); многофункциональное устройство (МФУ) (Принтер/сканер); электронный стационарный видеувеличитель с функцией

читающей машины; тифлофлешплееры; портативный настольный видеоувеличитель; тактильно-обучающая система «IVEO»; печатная машинка Брайля (для печати рельефно-точечным шрифтом); устройство для печати тактильной графики «PIAF»; фиброоптический занавес; акустическая система; клавиатура с укрупненными клавишами; индукционная петля; система общения с глухими «Диалог»; транслятор перевода плоскопечатного текста в рельефно-точечный шрифт; программа экранного увеличения; интерактивная панель; 3D-принтер и др.

Все сотрудники библиотеки проходят курсы повышения квалификации или профессиональной переподготовки в зависимости от выполняемых задач и сфер взаимодействия с посетителями. На данный момент весь персонал отдела библиотечно-информационного обслуживания, работающий с коллективами в рамках ИТЛ, прошел дополнительную профессиональную программу повышения квалификации по курсу «Тифлотехнические средства коррекции зрения. Методика обучения чтению и письму по системе Брайля», а также другие программы повышения квалификации, направленные на работу с людьми с ОВЗ. Знания и умения, полученные в ходе повышения квалификации, используются при взаимодействии с резидентами инклюзивных творческих лабораторий для социализации, реабилитации и абилитации людей с ОВЗ.

В мероприятиях, проводимых в рамках ИТЛ, также принимают участия специалисты других учреждений культуры (сотрудники «Челябинского молодежного театра», «Нового художественного театра», Челябинский областной реабилитационный культурно-спортивный центр ВОС и др.), а также волонтеры и студенты (РАНХиГС, ЧГИК и др.).

Библиотека сотрудничает с различными общественными организациями, такими как Челябинская областная организация ВОС, ЧО РКСЦ ВОС, Всероссийским обществом инвалидов и т.д. Тесное сотрудничество с различными объединениями инвалидов помогает продвигать ИТЛ среди людей с ОВЗ и корректировать инклюзивные мероприятия в зависимости от потребностей и запросов участников и проводить совместные знаковые события. Например, постановка совместного инклюзивного спектакля «Время Петра» осуществлялась с сотрудниками библиотеки совместно с читателями и ЧО РКСЦ ВОС.

Сотрудники библиотеки и кураторы инклюзивной творческой лаборатории привлекают различные образовательные учреждения для совместных проектов и работы. Частыми участниками встреч инклюзивной творческой лаборатории «Не одни в темноте» являются ученики коррекционной школы МБОУ «Специальная коррекционная общеобразовательная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья нарушения зрения № 127 города Челябинска», воспитанники коррекционного детского сада № 181, ГКОУ

«Общеобразовательная школа-интернат для слепых и слабовидящих обучающихся» г. Троицка.

Для детей проводятся различные занятия, мастер-классы по театральному искусству, ставятся спектакли с их участием, организуются мастер-классы по декоративно-прикладному творчеству, компьютерной грамотностям, аддитивному производству.

Одним из направлений работы инклюзивной творческой лаборатории на базе библиотеки является привлечение в творческую среду подростков и молодежи. В рамках этого направления учреждение сотрудничает с ГБУСПО «Техникум-интернат инвалидов имени И. И. Шуба». Воспитанники этого учреждения – подростки с различными нарушениями здоровья, в том числе слабослышащие и глухие, с которыми также ведется работа в рамках ИТЛ.

Кураторы инклюзивной творческой лаборатории не оставили без внимания категорию граждан зрелого возраста. В проведении мероприятий и выявлении желающих принять участие в творческих встречах, а также в привлечении организованных групп помогают различные государственные учреждения и благотворительные организации: МБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения по Центральному району городу Челябинска», Государственное стационарное учреждение социального обслуживания «Специальный дом-интернат для престарелых и инвалидов», региональный благотворительный фонд «Теплый дом».

Библиотека является методическим центром по оказанию информационно-библиотечных услуг для людей с ОВЗ и ведет работу с муниципальными библиотеками региона, оказывает методическую помощь и делится практическим опытом в реализации и поддержании ИТЛ с библиотеками России.